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Correction © https://www.labolycee.org
Exercice 2 – Slam Dunk au golf (6 points)
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Q1- Nommer le phénomène physique lié au décalage de fréquence.

L’effet Doppler est responsable de ce décalage de fréquence.

Q2- Calculer la valeur de la vitesse initiale v0 de la balle frappée par la joueuse.
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Partie 2 – Conditions de réalisation d’un slam dunk
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Figure 1: Schéma du lancer de la balle de golf de centre de masse G a I'instant initial

Données :

- Masse de la balle de golf : m=46 g
- Hauteur initiale du centre de masse : h=3,0 cm
- Distance entre le centre de masse G de la balle et le trou :

1,5x102m




Q3- Déterminer les expressions littérales des coordonnées ax et ay du vecteur accélération 
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 du centre de masse G de la balle suivant les axes Ox et Oy.
Système {balle de golf} de masse m et de centre de masse G.

Référentiel terrestre supposé galiléen.

Repère d’étude (Oxy).

Dans le cas d’une chute libre, la balle n’est soumis qu’à son poids 
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Deuxième loi de Newton : 
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  donc 
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En projection selon les axes Ox et Oy du repère choisi et compte tenu du sens du vecteur 
[image: image11.wmf]g

r

 indiqué sur le schéma il vient :
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Q4- Montrer que les équations horaires de son mouvement sont : 

[image: image13.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

0

0

1

2

x(t)v.cost

OGt

y(t)g.t²v.sin.th

a

a

ì

=×

ï

í

=-++

ï

î

uuur



[image: image14.wmf]dv

a

dt

=

r

r

 donc
ax = 
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et 
ay = 
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Ainsi en primitivant on obtient 
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On détermine les constantes avec les conditions initiales.

Coordonnées du vecteur vitesse initiale 
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Compte tenu du vecteur vitesse initiale 
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on a :


v0.cos α = Cte1

v0.sin α = 0 + Cte2

Finalement : 
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Q3. À chaque instant 
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 donc 
vx(t)= 
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et 
vy (t)= 
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En primitivant on obtient 
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Conditions initiales, à t = 0 s, le ballon est au point M0 de coordonnées (x(0) = 0; y(0) = Hm) donc :


0 + Cte3 = 0


0 + 0 + Cte4 = h
Finalement, on obtient les équations horaires
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Q5- En déduire que l'équation de la trajectoire du centre de masse de la balle dans le repère d'espace (Ox, Oy) s'écrit : 
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Q6- Indiquer les paramètres initiaux de lancement sur lesquels la joueuse peut intervenir pour réussir le slam dunk.

La joueuse peut intervenir sur la vitesse initiale v0 et sur l’angle α du vecteur vitesse initial.
La hauteur h est imposée par l’utilisation d’un tee et est considérée fixe.
Une joueuse amateure frappe la balle avec un angle α = 39° et une vitesse initiale de valeur v0 = 30 m·s-1.

Q7- Indiquer si, dans ces conditions, la joueuse réussit un slam dunk.

Le candidat est invité à prendre des initiatives et à présenter la démarche suivie, même si elle n'a pas abouti. La démarche est évaluée et doit être correctement présentée.
Pour réussir le slam dunk la balle doit respecter y(d) = 0, c’est-à-dire toucher le sol au niveau du trou circulaire.
[image: image1.png]Partie 1 — Mesure de la vitesse initiale d’une balle de golf

Document - Radar de mesure

La valeur de la vitesse initiale d'une balle de golf peut étre déterminée grace & un radar
placé derriére le joueur.

L'appareil utilise un émetteur qui génére une onde électromagnétique de fréquence
fe = 21,125 GHz ainsi qu'un récepteur qui capte 'onde aprés réflexion sur la balle.

La différence Afentre la valeur de la fréquence de 'onde émise et celle de l'onde regue
permet d'accéder & la valeur de la vitesse v de la balle qui s'affiche sur I'écran du radar

grace a la relation : |Aﬂ=2%’ X fe.

Données :

©=3,00 x 10° m's™'

- Célérité d'une onde électromagnétique dans le vide ou dans |'ail
- Intensité de la pesanteur : g = 9,81 m-s~2
- 1GHz=10°Hz

A la suite de la frappe réalisée par une golfeuse, un radar mesure un décalage de
fréquence dont la valeur absolue est IAf| =4 225 Hz.
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 = – 82 m ≠ 0.
La balle a touché le sol bien avant d’atteindre les 150 m du trou. La joueuse n’a pas réussi son slam dunk.
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Autre méthode :
Déterminons pour quelle distance la balle touchera le sol.


[image: image34.wmf](

)

(

)

2

0

1

2

d

y(d)gdtanh

v.cos

a

a

æö

=-´´+×+

ç÷

ç÷

èø

 = 0

[image: image35.wmf](

)

(

)

2

22

11

9813930100

23039

,ddtan,

cos

-

æö

-´´´+´°+´=

ç÷

ç÷

´°

èø


[image: image37.png]NORMAL FLOTT AUTO REEL DEGRE MP []
PLYSMLT2 APP

POLYNOME - DEGRE 2

mxzm.s...xm.e3=a

- 1 2
0.5x9. 81“( 30%cos (39) ]
MENU ITMODE IBRNNULICHRRGIRESOL)



On ne retient que la solution positive donnée par

la calculatrice d = 90 m < 150 m.
Le slam dunk est raté.
Tutoriel d’Yvan Monka
https://www.youtube.com/watch?v=ncUUcQuVeGY 

Simulez ce tir avec https://www.afreeparticle.com/projectile.html
Merci de nous signaler la présence d’éventuelles erreurs à labolycee@labolycee.org
_1684046417.unknown

_1811219611.unknown

_1811220230.unknown

_1811220456.unknown

_1811221007.unknown

_1811221014.unknown

_1811750808.unknown

_1811220479.unknown

_1811220357.unknown

_1811219924.unknown

_1811220221.unknown

_1811220058.unknown

_1811220099.unknown

_1811219654.unknown

_1780397930.unknown

_1780397932.unknown

_1811219578.unknown

_1780398613.unknown

_1780397931.unknown

_1780397929.unknown

_1683903575.unknown

_1683903691.unknown

_1683903745.unknown

_1683903783.unknown

_1683903622.unknown

_1243140893.unknown

_1243259771.unknown

_1243259859.unknown

_1243139891.unknown

_1243109451.unknown

